Николаева Эльвира Витальевна

учитель начальных классов
МБОУ «Кугесьский лицей»
Чебоксарского района
УРОК-ИГРА «СПАСИБО ЗА ПОБЕДУ!»

            Аннотация: План-конспект урока-игры «Спасибо за Победу!» разработан для учащихся 1-4 классов. Традиционно проводится в мае, накануне Дня Победы. 
            Война... Такое маленькое слово, а сколько ужаса и страха оно в себе таит. О войне написано много книг, сняты кинофильмы, в которых нам рассказывают о миллионах погибших людей, о тысячах разрушенных городах и сёлах, о подвигах людей, которые защищали нашу Родину, об испытаниях, которые пришлось пережить и старикам, и детям, и простым рабочим.

В годы Великой Отечественной войны не было ни одной семьи в нашей стране, которую не коснулась бы она. Война легла на хрупкие плечи детей и подростков, калеча детское сознание. Мы знаем о Великой Отечественной войне из свидетельств её участников – родных, близких или из письменных   источников – писем, документов, фотографий. Каждое поколение обязано помнить героев, чтить их подвиги и всеми силами стараться сохранить мир, который нам достался ценой их жизни. 

 Актуальность: В настоящее время мы слышим, читаем о патриотах и героях. Но порой забываем о том, что патриоты и герои – это, прежде всего, люди, живущие рядом с нами. Число, которых год за годом становится все меньше и меньше. Современная молодежь мало знает о подвигах нашего народа, а также своих родственниках, дедах и прадедах в годы Великой Отечественной войны. Необходимо уделять больше внимания мероприятиям, воспитывающим патриотизм, гражданственность и знакомить детей с произведениями о войне. Методическую разработку «Спасибо за Победу!» можно использовать заинтересованным педагогам и учащимся в образовательных учреждениях на уроках истории, краеведения, литературы, классных часах и во внеклассных мероприятиях.
  Эпиграф: «Никто не забыт, ничто не забыто!»
        Цель: Увековечение памяти о Победе в Великой Отечественной войне, повышение исторической грамотности, патриотическое воспитание молодежи.
         Задачи: Образовательные: Расширить знания школьников о событиях 1941-1945 гг. Пробудить интерес к изучению исторического прошлого нашей Родины. Подготовить выступление о военных действиях своих родственников в годы Великой Отечественной войны.
Воспитательные: Воспитание уважения к подвигам героев Великой Отечественной войны и чувства гордости за них. Воспитание уважения и благодарности к ветеранам войны. Воспитание честности, благородства, сострадания. Содействовать воспитанию патриотизма и любви к своей малой Родине.

Развивающие: Развивать интерес к изучению истории. Расширять область знаний, обогащать словарный запас обучающихся.

        Форма: урок-игра
        Метод: рассказ-беседа

        Эпиграф: «Никто не забыт, ничто не забыто!»
        Оформление: мультимедийная презентация, выставка рисунков, фотографии военных лет. На доске надпись: «Никто не забыт, ничто не забыто!». На стене стенд проектная работа обучающихся «Я помню, я горжусь!». Организована выставка книг, посвященных событиям Великой Отечественной Войны. Играет музыка военных лет.

         Оборудование: компьютер, проектор, диск с музыкой, шары, георгиевская лента, презентация, стенд по проекту «Я помню, я горжусь!» 
         Предварительная работа: выразительное чтение стихотворений наизусть; исполнение патриотических песен; сбор информации об участниках Великой Отечественной войны по проекту «Я помню, я горжусь!».
          Участники мероприятия: 1-4 класс
Ход урока:
I. Подготовительная часть урока

1. Организационный момент

2. Мотивация (Дети входят в класс под музыку «В лесу прифронтовом», в руках у каждого ребенка фотографии их родственников-ветеранов. Дети свои фотографии крепят на доску.)
3. Вступительное слово классного руководителя
Учитель: Здравствуйте, ребята!

Дети: Здравствуйте, Эльвира Витальевна!

Учитель: Дорогие ребята, сегодня наш урок посвящен Великой Отечественной войне. Самой тяжелой, самой жестокой и кровопролитной войне, которая началась в 1941 и закончилась в 1945 году. Урок у нас необычный, мы на поезде перенесемся на 75 лет назад. И на пути мы остановимся на четырех станциях. Наш поезд называется: «Спасибо за Победу!»
ІІ. Основная часть урока

1. Актуализация знаний детей по теме урока.
Учитель: 75 лет назад по всей стране пролетела долгожданная весть – Победа! Мы с вами родились уже после этой войны. Но мы о ней слышали, знаем из книг, кинофильмов. А это значит, что мы всегда помним о том, что и кто подарил нам жизнь и мирное небо над головой. Что вы читали об этой войне, какие фильмы смотрели? (Рассказы учеников). Расскажите чьи фотографии вы сегодня принесли? (Дети рассказывают).
2. Игра по станциям «Спасибо за Победу!»
Учитель: Сейчас мы на нашем поезде перенесемся в прошлое. 
1 станция «22 июня 1941года» (Звучит песня «Священная война»).
Учитель: Заканчивалась короткая ночь 22 июня 1941 года. Близился рассвет.  И вдруг пограничники наших западных застав обратили внимание, что из-за границы как бы движется тёмная туча, которая быстро приближалась и наполняла все зловещим гулом. Нет, это было не грозовое облако, это неслась армада фашистских самолётов. Она пересекла воздушные рубежи советского союза и начала своё страшное дело - бомбёжку городов, железнодорожных станций, военных и гражданских объектов. Вслед за фашистскими самолётами ударила вражеская артиллерия, пошли в ход танки с крестами на башнях, а вслед за ними пехота. Началась самая кровопролитная и жестокая, самая тяжёлая и трагическая война из всех войн, которые до этого были на земле.

          Ваши прабабушки, прадедушки ушли на войну, тогда они были очень молоденькими. Вчерашние школьники надевали на себя гимнастерки, сапоги и тоже уходили на фронт.

         Вся наша огромная страна поднялась на борьбу с врагом. Каждый день эшелоны увозили бойцов на фронт. Вступая в бой, бойцы давали клятву Родине в том, что будут действовать стремительно и смело, не щадя своей жизни ради победы над врагом. Волю свою, силы свои и кровь свою, капля за каплей отдадут за счастье своего народа и горячо любимую Родину.

          Трудным и долгим был путь к Победе. Под Брестом и Сталинградом, на Кавказе и под Ленинградом, Одессой, Севастополем и Киевом шли ожесточенные бои.

        Женщины тоже участвовали в сражениях. Храбро бросались под пули во время бомбежки и обстрелов. Сестры милосердия выносили раненых бойцов с поля боя. Женщины служили разведчиками, переводчицами, радистками, уходили в партизанские отряды. Плечом к плечу сражались они вместе с мужчинами, отвоевывая каждую пядь родной земли.

          Гитлеровцы разрушили и сожгли сотни городов, десятки тысяч населенных пунктов. Они совершили неслыханные зверства, отправляли детей, женщин, стариков в концлагеря. Где мало кому удалось остаться в живых.

        Но наша страна набралась сил и била врага так, что побежали фашисты с российской земли. Наши войска стали освобождать город за городом, село за селом, хутор за хутором. Наша армия гнала захватчиков на запад, солдаты освобождали несчастных, пленных, голодных, замученных фашистами людей, вызволяли их из концлагерей, освобождали российские города, освобождали европейские города и страны.
         30 апреля 1945 г. советские солдаты Михаил Егоров и Милитон Кантария водрузили над рейхстагом в Берлине столице Германии Знамя Победы. 8 мая 1945 г. был подписан акт о безоговорочной капитуляции фашистской Германии. Родина помнит имена своих славных сынов и дочерей. Тех, кто сейчас среди нас, и тех, кто уже никогда не вернётся.
2 станция «Стихи о войне»
1 ученик:
Война- жесточе нету слова.

Война- печальней нету слова

В тоске и славе этих лет.

И на устах у нас иного

Еще не может быть и нет.

2ученик:
Мы по дорогам пыльным с боем шли.

От бомб земля дрожала как живая.

Мы каждый метр своей родной земли

Отстаивали, кровью поливая.

3 ученик:

Люди! Покуда сердца стучатся.

Помните! Какой ценой завоёвано счастье.

Помните! Песню свою, отправляя в полет.

Помните! О тех, кто никогда не споет.

Помните! Детям своим расскажите о них.

Чтобы помнили! Во все времена бессмертной земли.

Помните!

4 ученик:
Мы не знали тех дней

Как ликующий голос Победы,

Разлетаясь над миром, входил в каждый дом.

Мы не знали войны, -

Нам об этом поведали деды.

Мы счастливые все потому, что родились потом.

5 ученик: Болят и ноют фронтовые раны,

Которыми отметила война.

Мы с вами, дорогие ветераны!

Вам кланяется вся наша страна!

Учитель: Спасибо, ребята за хорошие стихи. 3 станция «Я помню, я горжусь!». Учащиеся рассказывают о своих родственниках, потомках, детях войны.   (Выступление обучающихся. К примеру, выступление Иванова Антона).
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Герой Великой Победы

Я хочу рассказать о герое нашей семьи. Это брат моей прабабушки. Его зовут Иванов Иван Семенович. Он родился в 1923 году в деревне Ямбарусово Чебоксарского района Чувашской Республики.

Совсем юным мальчишкой, полным расцвета сил, надежд, мечтаний, еще не успевшим создать свою семью, в 1941 году его призвали на Великую Отечественную Войну. Попал 321-ую бомбардировочную дивизию. Ему тогда было всего 18 лет. Должность его была – воздушный стрелок, звание – сержант. Последнее письмо от него было получено в 1944 году. В нем была и эта фотография. Наша семья считала его без вести пропавшим. И только пять лет назад, благодаря интернету мы узнали о его героическом поступке вовремя войны и месте его захоронения.

14 июля 1944 года бомбардировщик А-20 “Бостон” сопровождал пехоту, наступавшую на Карпаты, помогал ей выйти на оперативный простор Венгрии и Чехословакии. Все члены экипажа были сбиты зенитной артиллерией противника при бомбардировке пункта Зборов Тернопольской Украины. Их похоронили в могиле неизвестного солдата.
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4 станция «Зажги свечу памяти»
Учитель: 22 июня мы зажигали в окне своего дома свечу в память о миллионах соотечественников, которые не увидели Победы, но приближали ее как могли. Давайте почтим память минутой молчания всех тех, кто погиб во время Великой Отечественной войны. (Дети встают, минута молчания)
Ученик: Зажги свечу ты в память о погибших!

                Огонь святой вмиг павших оживит.
                Увидишь вновь людей, так жизнь любивших
                Их только память наша воскресит!
Учитель: 5 станция «Атрибуты Великой Победы»
Учитель: Неотъемлемыми атрибутами этого праздника были и есть: Парад Победы, вечный огонь и Георгиевская ленточка. Первый Парад Победы состоялся в Москве 22 июня 1945 года в 10 часов утра на Красной площади. Затем был перерыв на восстановление нашей Родины. После перерыва Парад Победы проводили каждый год все с более большим размахом. Во всех крупных городах России, а также в парке Победы в Чебоксарах.
Ученик: Георгиевская ленточка – биколор оранжевого и черного цветов. Она ведет свою историю от ленты к солдатскому ордену святого Георгия Победоносца, учрежденного 26 ноября 1769 года императрицей Екатериной II. Эта лента с небольшими изменениями вошла в наградную систему СССР как «Георгиевская ленточка» - знак особого отличия солдата. Ею обтянута колодка очень почетного «солдатского» ордена Славы. Чёрный цвет ленты означает дым, оранжевый – пламя. Георгиевские ленты занимают наиболее почетное место в ряду многочисленных коллективных наград частей России.
Учитель: 6 станция «Письмо ветерану»
Перед вами листочки и ручка. Сейчас вы напишете нашим ветеранам короткое письмо-благодарность. (Дети на листочках пишут слова благодарности ветеранам, складывают их в треугольные письма).
Учитель: Последняя наша станция называется «Победа!» 
Учитель: 9 мая – день Победы. Весной 1945 года Великая Отечественная война закончилась. 8 мая 1945 года был подписан акт о полной и безоговорочной капитуляции Фашистской [image: image3.jpg]o
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Германии. Весенним, солнечным днем – 9 мая 1945 года во всех уголках нашей необъятной Родины радостной вестью прозвучало долгожданное слово: «Победа!» С того памятного мая минуло более полувека. Выросли новые поколения. Для них Великая Отечественная война – далекая история. Я предлагаю вам вместе спеть песню «День Победы» Музыка Давида Тухманова, слова Владимира Харитонова. (Дети поют песню «День Победы»).
Учитель: Прошло семьдесят пять лет с той страшной поры, когда напали на нашу страну фашисты. Вспомните добрым словом своих дедов и прадедов, всех тех, кто принёс нам Победу. Поклонитесь героям Великой Отечественной войны. 

III. Заключительная часть урока

1. Итог урока.
Учитель: Вот и подошел к концу наш урок. 75 лет прошло с тех пор, как отгремели последние залпы Великой Отечественной войны. Выросло уже три поколения, знающие о ней лишь по рассказам ветеранов, книгам и фильмам. Каждое поколение обязано помнить героев, чтить их подвиги и всеми силами стараться сохранить мир, который нам достался ценой их жизни. 
Май всегда будет ассоциироваться в нашем сознании с Весной и Победой. Мы должны для ветеранов сохранить нашу Землю. Ребята, что нужно сделать, чтобы русский народ помнил и не забывал героев Великой Отечественной войны?  (Рассуждения детей).
1. Изучать события войны;
2. Рассказывать младшим школьникам;
3. Не забывать ветеранов войны, приглашать их на встречи и классные часы;
4. Участвовать в митингах, шествиях, посвященных Великой Победе;
5. Вести семейную летопись.
2. Рефлексия. Ребята, вам понравился сегодняшний урок? Поднимите нужный смайлик: красный - понравился, желтый - на уроке не все понял, зеленый - не понравился. (Дети поднимают смайлики). А теперь по кругу выскажите одним предложением, выбирая начало фразы из рефлексивного экрана на доске: 
сегодня я узнал…, 
было интересно…, 
я понял, что…, 
я научился…, 
я смог…, 
меня удивило…, 
урок дал мне для жизни…, 
мне захотелось... 
Учитель: Спасибо вам, ребята, за чудесный урок! Дорогие ветераны, мы преклоняемся перед вашими трудовыми и боевыми подвигами. Желаем вам крепкого здоровья и долгих лет жизни! Всем до свидания! До новых встреч!
Использованная литература и интернет ресурсы:
1. Русский язык. Нестандартные уроки и внеклассные мероприятия с применением информационных технологий. Методическое пособие с электронным приложением. / Н.В. Верескун, С.С.Грачёва [и др.]- М.: Планета. –2001
2. Ярославцев А.Н. Школьные годы…Сценарии, песни и стихи о школе. ТОО «Перспективы образования». 1997.-284 с.
https://www.youtube.com/watch?v=Zi ea_XpE4
3. https://feldgrau.info/other
4. http://victory.sokolniki.com/rus/History/WarChronicle.aspx
